
Protokół nr XXXI/09
sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego

z dnia 26 stycznia 2009 roku

Sesja  nr  XXXI/09  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  odbyła  się  dnia  
26 stycznia 2009 roku. I część odbyła się w godzinach od 10.00 – 12.45 w Sali Okrągłej, a II 
część w godzinach 13.30 – 15.00 w sali Herbowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa 
Pomorskiego w Gdańsku. 

CZĘŚĆ I

Punkt 1
Otwarcie obrad sejmiku 

Obrady XXXI sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego otworzył Pan Brunon Synak 
– Przewodniczący Sejmiku.  

Stan radnych: 33 osoby. W sesji uczestniczyło 31 radnych wojewódzkich.
Listy obecności stanowią załącznik nr 1 do protokołu. 

Punkt 2
Przedstawienie porządku obrad

Radni nie zgłosili uwag do porządku obrad.

Punkt 3
Przyjęcie protokołu XXX sesji

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak stwierdził,  że  radni  nie  zgłosili  uwag  do 
protokołu z XXX sesji Sejmiku Województwa Pomorskiego. 

Podczas sesji radni również nie zgłosili uwag. 
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  uznał,  że  protokół  z  XXX  sesji  Sejmiku 

Województwa Pomorskiego został przyjęty.

Punkt 4
Konferencja: „10 lat samorządu województwa pomorskiego”:

4.1. Otwarcie i przywitanie gości.

Pan  Przewodniczący Brunon Synak przywitał  przybył  radnych z trzech kadencji  oraz 
posłów i  senatorów oraz Pana Marszałka  Senatu -  Bogdana Borusewicza,  Pana Wojewodę 
Pomorskiego - Romana Zborowskiego i Wicewojewodę – Pana Michała Owczarczaka, Pana 
Wiceprezydenta  Miasta  Gdańska  –  Wiesława  Bielawskiego  oraz  wszystkich  pozostałych 
samorządowców.
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Uczczenie minutą ciszy zmarłych Radnych:

1. Pani Franciszki Cegielskiej,
2. Pani Haliny Gesse,
3. Pani Barbary Grabowskiej,
4. Pana Roberta Głębockiego.

4.2.  „Tworzenie podstaw samorządu wojewódzkiego w Polsce w lalach 90 – tych”.

Informację  przedstawił Pan  Grzegorz  Grzelak  -  Przewodniczący  Komisji  Współpracy 
Międzyregionalnej i Zagranicznej. Informacja stanowi załącznik nr 2 do protokołu. 

4.3.  „10 lat samorządności wojewódzkiej na Pomorzu”.

Prezentację  przedstawił  Pan  Jan  Kozłowski  -  Marszałek  Województwa  Pomorskiego. 
Prezentacja stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

4.4. Samorząd Wojewódzki w latach 1998-2008: analiza kompetencji w kontekście 
wykonywania polityki regionalnej i decentralizacji władzy publicznej.

Informację  przedstawił  Pan  Patryk  Demski  -  Przewodniczący  Komisji  Samorządu 
Terytorialnego i Bezpieczeństwa Publicznego. Informacja stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

4.5.Dyskusja.

Pan Przewodniczący  Brunon Synak poinformował,  że  otrzymał  podziękowania  od  wójta 
gminy Gardeja,  Przewodniczącego Związku Sołtysów. Przedstawił także list gratulacyjny od 
Marszałka  Województwa  Pomorskiego  I  kadencji  –  Pana  Jana  Zarębskiego,  które  stanowi 
załącznik nr 5 do protokołu.  

Pan Roman Zaborowski – Wojewoda   P  omorski –  

Pan Wojewoda zaznaczył, że w ciągu tych 10 lat władza samorządowa zrealizowała postulaty 
zawarte  w  kampaniach  samorządowych  oraz  jest  bliżej  wyborców.  Wiele  lat  zajęło 
zastosowanie właściwych procedur. Dodał, że scedowanie na szczebel wojewódzki zadań nie 
zawsze szło w parze z przekazywaniem środków na ich realizację i wspólnymi siłami stawiono 
czoła tym problemom. Przyznał, że odwiedzając pomorskie miasta i gminy można stwierdzić, 
że reaktywacja samorządu terytorialnego była jedną z najlepszych reform okresu transformacji. 
Docenił  wkład  w  rozwój  województwa  Marszałka  Województwa  Pomorskiego  -  Jana 
Zarębskiego, Jana Kozłowskiego oraz Przewodniczących Sejmiku Województwa Pomorskiego 
–  Pana  Brunona  Synaka,  Pana  Grzegorza  Grzelaka.  Podziękował  również  Radnych  trzech 
kadencji  oraz  pracownikom  Urzędu  Marszałkowskiego.  Pan  Wojewoda  życzył  wszystkim 
obecnym  na  Sali  kolejnych  lat  rozwoju  i  wzmożonych  inwestycji  dla  województwa 
pomorskiego.

Pan  Roman  Zaborowski wręczył  medale  Sint  Sua  Praemia  Laudi  wyżej  wymienionym 
osobom. Odznaczenie to przyznawane jest za wyróżniające osiągnięcia, dokonania i działania 
ważne  dla  Pomorza  i  społeczności  lokalnej,  a  historia  medalu  sięga  okresu  20-lecia 
międzywojennego. Również wręczony został obecnemu na sali Józefowi Karniewiczowi Krzyż 
Zesłańców Sybiru, który został przyznany przez Prezydenta RP.
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Pan Radny Mieczysław Karczewski - 

Przypomniał,  że  brał  udział  w  Komisji  opracowującej  Herb  Województwa  Pomorskiego. 
Podziękował Przewodniczącemu Synakowi za poparcie oraz przedstawił wiersz, który napisał 
z okazji 10 – lecia samorządu województwa. 

Pan Radny Kazimierz Klawiter –

Wręczył  Przewodniczącemu  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  Brunonowi  Synakowi 
wykonany  z  brązu  Herb  Województwa  Pomorskiego,  w  celu  powieszenia  go  na  godnym 
miejscu w Sali obrad Sejmiku oraz zaapelował o to, aby jeden dzień, na przykład 10 luty był 
dniem Samorządu Województwa Pomorskiego. 

Pan Radny Michał Kubach –

Zaznaczył, że w ciągu tych 10 lat samorządu województwa nastąpiło zjednoczenie regionów, 
które składają się w jedna całość jaką jest województwo. 

Pani Janina Kwiecień – Przewodnicząca Konwentu Starostów – 

Pogratulowała  sukcesów i  osiągnięć  naszego województwa  i  podziękowała  za  współprace  
z samorządami powiatowymi.

Pan Jerzy Lisiecki – Wiceprzewodniczący Sejmiku I kadencji - 

Podziękował  za  współpracę  i  pogratulował  dobrego  zarządzania  województwem  oraz 
zaapelował do Marszałka, Przewodniczącego Synaka i wszystkich innych, którzy mają wpływ, 
aby „nie wycinać” z krajobrazu miasta Gdańska dźwigów stoczniowych. 

Pan Poseł RP Jan Kulas – 

Pan Poseł powiedział, że reforma administracyjna była ważnym dokonaniem oraz podziękował 
za  pomysł  nadania  Sali  Okrągłej  imienia  Lecha  Bądkowskiego.  Przyznał,  że  ostatnio  
w województwie pomorskim dużo udało się zrobić. Dodał, że województwo nasze awansowało 
o jedno oczko na mapie  wielkiej  konkurencji  i  jest  na szóstym miejscu.  Dodał,  że po raz 
pierwszy samorząd województwa pomorskiego grubo ponad 1 miliard złotych przekroczyło 
wydatki  i  z  tego  50%  zostało  przeznaczone  na  inwestycje.  Poza  tym  pogratulował  Panu 
Marszałkowi  Kozłowskiemu,  Panu  Przewodniczącemu  Synakowi  i  innym  Radnym  za 
zaangażowanie w sprawy województwa pomorskiego 

Pan Wojciech Kozłowski - Wiceprezydent Wejherowa – 

Pan  Wiceprezydent  podziękował  za  10  lat  owocnej  współpracy  oraz  przyznał,  że  liczne 
zadania  w  Wejherowie  zostały  wykonane  dzięki  pomocy  samorządu  województwa 
pomorskiego,  a  zwłaszcza  są  to  inwestycje  drogowe.  Podziękował  zwłaszcza  Panu 
Marszałkowi  Strukowi  oraz  Panu  Przewodniczącemu  Synakowi  i  Marszałkowi  Janowi 
Kozłowskiemu. 
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Pani Andrzej Kaczmarczyk - Wiceprezydent Słupska –

W imieniu  Pana  Macieja  Kobylińskiego  Prezydenta  Miasta  Słupska  -  Pan  Wiceprezydent 
powiedział, że współpraca z samorządem wojewódzkim układa się dobrze. Miasto Słupsk się 
rozwija.  Prezydent,  urzędnicy  i  mieszkańcy  chcą  angażować  się  w  rozwój  na  rzecz 
województwa pomorskiego.   

Pan Krzysztof Gierszewski - Zastępca Burmistrza Brus – 

Pan  Burmistrz  podziękował  i  pogratulował  za  to,  że  Gmina  Brusy  jest  w  województwie 
pomorskim.

Pan Antonii Szymański - 

Przyznał, że reforma samorządowa była bardzo potrzebna i niezbędną i była jedną z lepszych 
reforma dokonaną przez rząd Jerzego Buzka. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak przedstawił podziękowania od  Pana Posła Arkadiusza 
Rybickiego, które stanowią załącznik nr 6 do protokołu.

Punkt 5
Uroczyste Wręczenie Honorowego Wyróżnienia „Za Zasługi Dla 

Województwa Pomorskiego”:

• Panu Leszkowi Blanikowi,
• Panu Adamowi Korolowi,
• Klubowi Sportowemu Akademickiemu Związkowi Sportowemu Akademii 

Wychowania Fizycznego i Sportu w Gdańsku.

Punkt 6
Wręczenie pamiątkowych upominków byłym Radnym Sejmiku i Członkom 

Zarządu Województwa Pomorskiego.

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził, że druga część sesji Sejmiku odbędzie się  
o godzinie 13.30.

CZĘŚĆ II

Wprowadzenie zmian do porządku obrad.

Pan Przewodniczący Brunon Synak na sekretarzy sesji powołał radnych:
1. Piotra Zwarę,
2. Lecha Żurka.

Przewodniczący  Sejmiku –  Pan  Brunon  Synak –  stwierdził,  że  obrady  są 
prawomocne. Na liście obecności podpisało się 31 radnych.

Pan  Przewodniczący Brunon  Synak przedstawił  porządek  obrad  sesji.  Porządek 
obrad stanowi załącznik nr 7 do protokołu. 
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W stosunku do uzupełnionego porządku obrad sesji z dnia 19 stycznia 2009 roku Pan 
Przewodniczący Brunon Synak zaproponował następujące zmiany:

1. zdjęcie z porządku obrad punktu 9.3. Przyjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
rozwiązanie  umowy o pracę  z  radnym Waldemarem Bonkowskim;  projekt  uchwały 
przedstawia  Pan  Brunon  Synak  –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego; druk nr 803;

2. zdjęcie z porządku obrad punktu 9.2. Przyjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na 
sprzedaż  w  drodze  bezprzetargowej  na  rzecz  Gminy  Miejskiej  Miasta  Bydgoszcz 
nieruchomości  gruntowej  oddanej  w  użytkowanie  wieczyste  stanowiącej  własność 
Województwa Pomorskiego, położonej w Bydgoszczy, przy ul. Marcinkowskiego 12 – 
14  oraz  na  udzielenie  bonifikaty  od  ceny  tej  nieruchomości;  projekt  uchwały 
przedstawia Pan Wiesław Byczkowski – Członek Zarządu Województwa Pomorskiego; 
druk nr 805;

3. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.2.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Budżetu  i  Finansów  Sejmiku 
Województwa  Pomorskiego na  2009 rok;  projekt  uchwały  przedstawia  Pan  Brunon 
Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego; druk nr 809; 

4. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.3.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Strategii  Rozwoju  i  Polityki 
Przestrzennej  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok;  projekt  uchwały 
przedstawia  Pan  Brunon  Synak  –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego; druk nr 810;

5. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.4.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Współpracy  Międzyregionalnej  
i  Zagranicznej  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok;  projekt  uchwały 
przedstawia  Pan  Brunon  Synak  –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego; druk nr 811; 

6. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.5.  przyjęcie  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia planu pracy Komisji Rolnictwa,  Gospodarki Żywnościowej  
i  Rozwoju  Obszarów Wiejskich  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok; 
projekt  uchwały  przedstawia  Pan  Brunon  Synak  –  Przewodniczący  Sejmiku 
Województwa Pomorskiego; druk nr 812;

7. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.6.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Ochrony  Środowiska  Sejmiku 
Województwa  Pomorskiego na  2009 rok;  projekt  uchwały  przedstawia  Pan  Brunon 
Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego; druk nr 813; 

8. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.7.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Nauki,  Edukacji,  Kultury
 i  Sportu  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok;  projekt  uchwały 
przedstawia  Pan  Brunon  Synak  –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego; druk nr 814; 

9. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.8.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Zdrowia,  Polityki  Społecznej  
i  Rodziny  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok;  projekt  uchwały 
przedstawia  Pan  Brunon  Synak  –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego; druk nr 815; 

10. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.9.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Samorządu  Terytorialnego  
i  Bezpieczeństwa  Publicznego  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok; 
projekt  uchwały  przedstawia  Pan  Brunon  Synak  –  Przewodniczący  Sejmiku 
Województwa Pomorskiego; druk nr 816; 
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11. wprowadzenie  do  porządku  obrad  punktu  9.10.  przyjęcie  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  planu  pracy  Komisji  Rewizyjnej  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego  na  2009  rok;  projekt  uchwały  przedstawia  Pan  Andrzej  Jaworski  – 
Przewodniczący  Komisji  Rewizyjnej  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego;  druk  nr 
817.

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 1 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 24 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 1 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 2 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 24 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 2 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 3 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 24 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 3 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 4 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 24 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 4 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 5 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 26 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 5 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 6 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 6 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 7 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 7 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 8 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 
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Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 8 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan  Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 9 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 9 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 10 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 10 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku zmiany nr 11 do 
porządku obrad. Wynik głosowania: „za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało 
się od głosu” – 0 radnych. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że wniosek zmiany nr 11 do porządku 
obrad uzyskał wymaganą większość głosów i został przez radnych przyjęty. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak uznał porządek obrad za przyjęty. 

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  poinformował,  że  sesja  będzie  obsługiwana  przez 
Telewizję Chopin. 

Punkt 7
Oświadczenia klubowe

Pan Radny Jerzy Barzowski złożył oświadczenie, które stanowi załącznik nr 8 do protokołu.

Pan Radny Jerzy Barzowski przekazał  oświadczenie Panu Przewodniczącemu Brunonowi 
Synakowi.

Punkt 8
Interpelacje i zapytania 

Pan Radny Jerzy Barzowski złożył dwa zapytania,  które stanowi załącznik  nr  9  i  10 do 
protokołu.

Pani Radna Katarzyna Stanulewicz złożyła interpelację, która stanowi załącznik nr 11 do 
protokołu.

Punkt 9
Przyjęcie uchwał:

9.1  Przyjęcie  uchwały  w  sprawie  ustanowienia  roku  2009  Rokiem  Regionu  Morza 
Bałtyckiego.

Projekt  uchwały  w  sprawie  ustanowienia  roku  2009  Rokiem  Regionu  Morza 
Bałtyckiego przedstawił Pan Jan Kozłowski – Marszałek Województwa Pomorskiego. Projekt 
uchwały stanowi załącznik nr 12 do protokołu.
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Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię  pozytywną  (5/0/0)  Komisji  Samorządu  Terytorialnego  i  Bezpieczeństwa 

Publicznego. Uchwała stanowi załącznik nr 13 do protokołu.
• Opinię  pozytywną  (5/0/0)  Komisji  Współpracy  Międzyregionalnej  i  Zagranicznej. 

Uchwała stanowi załącznik nr 14 do protokołu.
• Opinię pozytywną (6/0/0) Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej. Uchwała 

stanowią załącznik nr 15 do protokołu.
• Opinię pozytywną (4/1/0) Komisji Nauki, Edukacji, Kultury i Sportu. Uchwała stanowi 

załącznik nr 16 do protokołu.
• Opinię pozytywną (5/0/0) Komisji Ochrony Środowiska. Uchwała stanowi załącznik nr 

17 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w sprawie ustanowienia roku 2009 Rokiem Regionu Morza Bałtyckiego.

Pan Radny Andrzej Jaworski – 

Mam pytanie, które wyniknęło na Komisji Strategii co do nazewnictwa. W nazewnictwie to 
jest,  że  to  ma  być  Rok  Regionu  Morza  Bałtyckiego.  Natomiast  to  jak  Pan  Marszałek  to 
opowiada to lepiej brzmi Rok Morza Bałtyckiego i myślę, że można by było wrócić do tej 
formy krótszej.

Pan Radny Grzegorz Grzelak – 

Ja mam taką uwagę, żeby ewentualnie zacząć dzisiaj od uchwalenia projektu uchwały i po 
krótkim czasie przekazać do Komisji projekt działania związany z tym rokiem, żeby można 
było dołączyć inicjatywy Radnych.
 
Pani Radna Halina Piekarek – Jankowska –

Ja  chciałam  poprzeć  te  inicjatywę  ustanowienia  Roku  2009  Rokiem  Morza  Bałtyckiego. 
Wydaje  mi  się,  że  warta  poparcia  jest  propozycja  Radnego Jaworskiego,  żeby to był  Rok 
Morza Bałtyckiego. Zwłaszcza w sytuacji  jak w tej  chwili  istniej,  mianowicie te wszystkie 
problemy związane z Morzem Bałtyckim, mówiąc najogólniej  są od strony polskiej mocno 
zaniedbane. Nie ma Narodowego Planu Badań Morza. Nie ma również odpowiednio dobrej 
strategii  ochrony  brzegu,  która  jest  co  prawda  skonstruowana  i  zatwierdzona  przez 
Ministerstwo,  ale  jest  niewystarczająca.  Wszystkie  gminy  nadmorskie  odczuwają  właśnie 
potrzebę takiej weryfikacji. Jest bardzo wiele problemów, które są ważne i myślę, że w tym 
roku powinny być przynajmniej naświetlone. I tutaj chciałabym poprzeć mojego przedmówcę. 
Z tej okazji może poszczególne Komisje wypracowałyby plan, który mogłyby one wnieść  
i robić w ramach obchodów tego Roku Morza Bałtyckiego.     

Pan Przewodniczący Brunon Synak –

Temat był omówiony na Komisji Samorządu Terytorialnego. Problem był omówiony. Komisja 
zwróciła się do Zarządu z prośbą, aby Zarząd jak najprędzej przedstawił plan tego Roku i ten 
plan powinien trafić na Komisję, żeby wpisać się do niego i łatwiej się odnaleźć. Lepsza jest 
nazwa Rok Regionu Morza Bałtyckiego, bo jest to nazwa szersza. Gdybyśmy tylko do Morza 
Bałtyckiego  to  można  by  stwierdzić,  że  jesteśmy  skoncentrowani  na  samym  morzu,  na 
ochronie morza, ale chodzi tutaj o szersze sprawy. 
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Pan Marszałek Jan Kozłowski –

Sprawa nie jest tak oczywista. Nazwa europejska brzmi Region Morza  Bałtyckiego, ale oni 
mówiąc o regionie traktują wszystkie Państwa. Bo w tej chwili Morze Bałtyckie jest Morzem 
wewnętrznym.  W Polsce region będzie  traktowany jako sprawa tylko  i  wyłącznie  naszego 
regionu.  A tym czasem my na  Konwencie  Marszałków przyjęliśmy stanowisko,  że  jest  to 
sprawa całej Polski. To jest taka delikatna sprawa, jaką przyjąć nazwę.

Pan Radny Patryk Demski – 

Dyskutowaliśmy na ten temat na Komisji Samorządu Terytorialnego. I możemy uznać się za 
współautorów.  Wśród  tej  propozycji  akurat  Rok  Regionu  Morza  Bałtyckiego  spotkał  się  
z poparciem. To będzie rok,  w którym prezydencję  w Unii  Europejskiej  obejmie Szwecja. 
Szwecja  jest  gorącym  zwolennikiem  budowy  w  ramach  Unii  Europejskiej,  federacji  
i stowarzyszenia i wreszcie ścisłej współpracy państw regionów Morza Bałtyckiego. Niejako 
jest  to  analogia  dla  Unii  Śródziemnomorskiej  i  prezydencji  Francji.  Dużą  pracę  prezydent 
Sarkozy  włożył,  jeżeli  chodzi  o  przyjęcie  Strategii  Unii  Europejskiej,  zarówno  w  walce  
z przestępczością, imigracją i ochroną środowiska, wynikających z wewnętrznych uregulowań 
jeśli chodzi o Morze Śródziemne. Potrzebujemy szerszego Programu Strategii Rozwoju Morza 
Bałtyckiego.  Niestety  na  konferencji,  na  której  byliśmy  w  Brukseli,  rozmawiałem  
z Departamentem, który jest odpowiedzialny za Strategie Rozwoju Mórz w Unii Europejskiej 
Bałtyckiego.  Nie  jest  dobrze  od  strony  administracji  centralnej  –  zespolonej  administracji 
Rzeczypospolitej  Polskiej.  Praktycznie  w  Ministerstwie  Rozwoju  Regionalnego  nie  ma 
specjalnie  z  kim  rozmawiać  w  sprawie  Strategii  Rozwoju  Morza  Bałtyckiego  i  w  ogóle 
jakichkolwiek planów związanych z absorpcją jakichkolwiek środków unijnych, skierowanych 
szczególnie na ten korytarz Unii Europejskiej. Tym bardziej witam z zadowoleniem te uchwałę 
i  cieszę  się,  żebyśmy  ja  przyjęli.  Natomiast  podkreślałem  na  Komisji  do  autorów  tego 
uzasadnienia, że jest ono ułomne. Jest ono kalka pewnej strategii,  która przyjmujemy.  Ona 
musi  być  uniwersalna  i  generalna.  A  jednak  chciałbym,  żeby  po  przeanalizowaniu  tego 
wrócilibyśmy do kontekstu historycznego. Przyszły rok jest to 80 – dziesiąta rocznica zaślubin 
Polski  z  Morzem.  Nie  wyobrażam  sobie,  żeby  Strategii  Rozwoju  Morza  Bałtyckiego 
abstrahowała od tego faktu. Co więcej Panie Przewodniczący powinniśmy zorganizować sesję 
wyjazdową. Nie wiem, które miasto jest bardziej nadmorskie. Komisja w planie pracy ustaliła, 
że  odbędzie  Komisję  wyjazdową  do  Pucka.  Ale  nic  nie  stoi  na  przeszkodzie,  żebyśmy  
w ramach integracji  docenili  region Słupska.  Chciałbym,  żeby Komisje  uzupełniły  element 
historyczny i regionalny i wtedy ta uchwała będzie miała sens.        

Pan   R  adny   P  iotr Zwara-  

Chciałem poprzeć głosy,  które opowiadały się  za nazwą Rok Morza Bałtyckiego z  dwóch 
względów. Po pierwsze. Zaangażowanie czy ujęcie regionu Morza Bałtyckiego jako całych 
obszarów  państw  leżących  nad  jego  brzegiem  jest  podejściem  nieco  sztucznym  
w  szczególności  w  naszym  kraju,  w  którym  teren  południowej  Polski  nie  ma  de  facto 
związków  z  morzem.  Tym  czasem  dochodzi  jeszcze  druga  kwestia.  Tutaj,  tak  jak  Pan 
Marszałek, powiedział,  Morze Bałtyckie  jest wewnętrznym morzem Unii.  No chyba tak do 
końca nie jest, bo zapominamy o Obwodzie Kaliningradzkim, na który obecność Rosjan jest 
w  pewnym  sensie....  Określenie  Regionu  Morza  Bałtyckiego  jako  terytorium  państw  Unii 
Europejskiej  leżących  nad  jego  brzegiem,  nieco  udziwnia  ten  kształt  i  nieco  wypacza 
rzeczywisty geograficzny, społeczny, polityczny wymiar Regionu Morza Bałtyckiego. Więc  
o tyle nazwa Rok Morza Bałtyckiego byłaby bardziej enigmatyczna, ale do Morza Bałtyckiego 
podczepiał  by  się  ten,  kto  odczuwał  przynależność,  tak  jak  województwo  pomorskie  czy 
zachodniopomorskie, a nie konieczne tą drogą ściśle administracyjną, demokratyczną, unijną 
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podczepiania wszystkich państw Unii. Muszę powiedzieć, że na Komisji głosowałem za wersją 
Zarządu z tej racji, że przekonuje mnie to, że pewne ustalenia na Konwencie oraz takie, a nie 
inne rozstrzygnięcia  Unii,  których  już nie zmienimy co do nazewnictwa pewne implikacje 
mają i nie ma co na siłę podejmować walki, która jest z góry skazana na bezskuteczność.   

Pan Radny Jacek Bendykowski – 

Ja mam odrębne inne stanowisko, jeśli chodzi o nazwę. Nie ukrywam, że to jest funkcja tego 
czego oczekujemy od tego roku. Nie ukrywam, że w naszych negocjacjach z partnerami innych 
regionów,  my  delikatnie  uciekamy  od  tematu  związanego  z  ochroną  środowiska.  Wiemy 
doskonale, że Polska będzie miała problemy z uzyskaniem wszystkich parametrów. Natomiast 
to, co jest dla nas najbardziej istotne, to jest również praca gospodarcza. To są wszystkie te 
elementy, które wpływać mają na symulowanie rozwoju gospodarczego Morza Bałtyckiego, co 
sugerowałoby jednak przyjęcie tego, iż chcemy się skupić na regionie Morza Bałtyckiego jako 
miejsca współpracy gospodarczej państw, a nie na samym morzu. 

Pan Radny Adam Śliwicki –

Powinniśmy zdefiniować,  co chcemy.  Z tego trzeba wyjść. W tych punktach, które Zarząd 
przygotuje  na  pewno  będziemy  widzieć.  Natomiast  Rokiem  Regionu  Morza  Bałtyckiego 
możemy zgubić Morze Bałtyckie. Nazwijmy to Rokiem Morza Bałtyckiego i idźmy w tym 
kierunku. 

Pan Radny Jacek Bendykowski – 

Myśląc o Regionie Morza Bałtyckiego mamy na myśli wszystkie państwa, leżące nad Morzem 
Bałtyckim.
  
Pan Marszałek Jan Kozłowski – 

Proszę Państwa. Proszę zwrócić uwagę, że jeśli nazwiemy tylko Rokiem Morza Bałtyckiego, 
to będziemy rozmawiali o badaniach od strony Morza: sinice, dorsze i tak dalej. Natomiast to 
rzeczywiście ma szerszy wymiar. My tu mówimy o całej infrastrukturze transportowej i tak 
dalej.  Czyli  to  wszystko,  co dotyczy  Państw wokół  Morza  Bałtyckiego.  Trzeba  tu przyjąć 
wymiar szerszy niż sprawa stricte związana z morzem. 

Pan Radny Grzegorz Grzelak –

Przychylam się do tego stanowiska,  jeśli  chodzi  o Region Morza  Bałtyckiego,  bo jest  ono 
znacznie szersze. Jeśli chodzi o pytanie dotyczące Federacji Rosyjskiej. Jak najbardziej w tej 
koncepcji  europejskiej  pojawia  się  kwestia  uzgodnień,  dotyczących  partnera  jakim  jest 
Federacja Rosyjska. Także jest to dla mnie szersze, nie zawężające, a ponadto umożliwia…   

Pan Radny Jerzy Barzowski –

Była  inicjatywa,  żeby  wspólnie  z  województwem  zachodniopomorskim  podjąć  uchwałę. 
Powinna być to wspólna inicjatywa. Podjęta być może i w tym samym czasie. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak - 

Niemożliwe jest  podjęcie  wspólnej  uchwały.  Mi się  wydaje,  że ten plan,  który przygotuje 
Zarząd  powinien  uwzględniać  ścisła  współpracę  z  województwem  zachodniopomorskim  
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i  także pewnie z warmińsko -  mazurskim.  Natomiast  niezależnie  od tego, czy oni przyjmą 
uchwałę czy nazwą w ten sam sposób ten rok czy nie, bo co do współpracy jest ona niezbędna, 
jak i z innymi regionami Morza Bałtyckiego.  

Pan Radny Andrzej Jaworski –

Panie  Przewodniczący.  Już ponad 10 lat temu Uniwersytet … Powoływał razem ze swoimi 
uczelniami Uniwersytet  Bałtycki,  który od ponad 12, 13 lat prowadzi Program Środowisko 
Morza Bałtyckiego.  W ramach tego pakietu Morze Bałtyckie  było  traktowane jako pewien 
spinacz.  Pokazywało  zarówno  całość  struktury  gospodarki  wszystkich  państw,  leżących 
wzdłuż tego Morza. Później w związku z tymi studiami powstały projekty dróg wokół Morza 
Bałtyckiego, więc ja tą nazwę Rok Morza Bałtyckiego rozumiem niejako wyznacznik, który 
spina wszystkie elementy związane z Morzem Bałtyckim. Wydaje mi się, że nazwa Rok Morza 
Bałtyckiego jest szersza niż Regionu Morza Bałtyckiego.
  
Pan Radny Jacek   B  endykowski –   

Wysłali  uzgodnione  stanowisko  Forum  Parlamentów  Południowego  Bałtyku  dotyczące 
Strategii właśnie, żeby Radni wiedzieli nad czym tak naprawdę pracują głównie Członkowie 
Komisji Współpracy Międzyregionalnej i Zagranicznej. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak – 

Zaskoczył mnie Pan Jacek swoją  kreatywnością,  bo być może Rok Bałtycki  jest  najlepszą 
nazwą. 

Pan   R  adny Adam Śliwicki –   

Ważna jest treść, więc poczekajmy na informacje od Zarządu. 

Pan   R  adny Patryk Demski –   

Nie wiem czy impreza kulturalną jest Festiwal Chleba i Ryby. No nie promujmy, jak zwał tak 
zwał, Roku Morza Bałtyckiego Festiwalem Chleba i Ryby. 

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w sprawie ustanowienia roku 2009 Rokiem Regionu Morza Bałtyckiego.

Pan Przewodniczący Brunon Synak zarządził głosowanie wniosku Radnego Andrzeja 
Jaworskiego, żeby zmienić nazwę na Rok Morza Bałtyckiego. Wynik głosowania: „za” – 9 
radnych, „przeciw” – 17 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 2 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że poprawka została odrzucona. 

Pan Marszałek Jan Kozłowski – 

To jest taka ewangelicka impreza i ja bym mimo tego nie zdejmował.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w sprawie ustanowienia roku 2009 Rokiem Regionu Morza Bałtyckiego. Wynik głosowania: 
„za” – 28 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 1 radnych.
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Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie ustanowienia 
roku 2009 Rokiem Regionu Morza Bałtyckiego, została przyjęta większością głosów. Uchwała 
stanowi załącznik nr 18 do protokołu.

9.2 Przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu pracy Komisji Budżetu i Finansów 
Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt  uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu pracy Komisji  Budżetu  i  Finansów 
Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok  przedstawił  Pan  Brunon  Synak – 
Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 
19 do protokołu.

Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię pozytywną (4/0/0) Komisji Budżetu i Finansów. Uchwała stanowi załącznik nr 

20 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia  Planu pracy Komisji  Budżetu  i  Finansów Sejmiku Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Budżetu  i  Finansów Sejmiku Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Budżetu  i  Finansów Sejmiku Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.  Wynik  głosowania:  „za” – 27 radnych,  „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 1 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu  Pracy Komisji  Budżetu i Finansów Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok, 
została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 21 do protokołu.

9.3 Przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Strategii Rozwoju 
i Polityki Przestrzennej Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Strategii  Rozwoju  
i  Polityki  Przestrzennej  Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok przedstawił  Pan 
Brunon  Synak –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego.  Projekt  uchwały 
stanowi załącznik nr 22 do protokołu.

Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię pozytywną (4/0/2) Komisji Strategii Rozwoju i Polityki Przestrzennej. Uchwała 

stanowi załącznik nr 23 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Strategii  Rozwoju  i  Polityki  Przestrzennej 
Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Strategii  Rozwoju  i  Polityki  Przestrzennej 
Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.
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Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Strategii  Rozwoju  i  Polityki  Przestrzennej 
Sejmiku  Województwa  Pomorskiego na  2009 rok.  Wynik  głosowania:  „za”  – 27 radnych, 
„przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu  Pracy  Komisji  Strategii  Rozwoju  i  Polityki  Przestrzennej  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok, została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 
24 do protokołu.

9.4  Przyjęcie  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Współpracy 
Międzyregionalnej i Zagranicznej Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Współpracy 
Międzyregionalnej  i  Zagranicznej  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok 
przedstawił  Pan  Brunon  Synak –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 25 do protokołu.

Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię  pozytywną  (5/0/0)  Komisji  Współpracy  Międzyregionalnej  i  Zagranicznej. 

Uchwała stanowi załącznik nr 26 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Współpracy  Międzyregionalnej i Zagranicznej 
Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Współpracy  Międzyregionalnej i Zagranicznej 
Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Współpracy  Międzyregionalnej i Zagranicznej 
Sejmiku  Województwa  Pomorskiego na  2009 rok.  Wynik  głosowania:  „za”  – 27 radnych, 
„przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu  Pracy Komisji  Współpracy  Międzyregionalnej  i  Zagranicznej  Sejmiku Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok, została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 
27 do protokołu.

9.5  Przyjęcie  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rolnictwa, 
Gospodarki  Żywnościowej  i  Rozwoju  Obszarów  Wiejskich  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Rolnictwa, Gospodarki 
Żywnościowej i Rozwoju Obszarów Wiejskich Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 
rok przedstawił Pan Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 28 do protokołu.

Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię pozytywną (5/0/0) Komisji  Rolnictwa,  Gospodarki  Żywnościowej  i  Rozwoju 

Obszarów Wiejskich. Uchwała stanowi załącznik nr 29 do protokołu.

13



Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rolnictwa,  Gospodarki  Żywnościowej  
i Rozwoju Obszarów Wiejskich Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rolnictwa,  Gospodarki  Żywnościowej  i 
Rozwoju Obszarów Wiejskich Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rolnictwa,  Gospodarki  Żywnościowej  i 
Rozwoju  Obszarów  Wiejskich  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok.  Wynik 
głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu  Pracy Komisji Rolnictwa, Gospodarki Żywnościowej i Rozwoju Obszarów Wiejskich 
Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok,  została  przyjęta  większością  głosów. 
Uchwała stanowi załącznik nr 30 do protokołu.

9.6  Przyjęcie  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Ochrony 
Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Komisji  Ochrony 
Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok przedstawił Pan Brunon Synak 
– Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego. Projekt uchwały stanowi załącznik nr 
31 do protokołu.

Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię pozytywną (5/0/0) Komisji Ochrony Środowiska. Uchwała stanowi załącznik nr 

32 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.  Wynik  głosowania:  „za” – 27 radnych,  „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu Pracy Komisji Ochrony Środowiska Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok, 
została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 33 do protokołu.

9.7 Przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Nauki,  Edukacji, 
Kultury i Sportu Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Nauki,  Edukacji, 
Kultury i Sportu Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok przedstawił  Pan Brunon 
Synak –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego.  Projekt  uchwały  stanowi 
załącznik nr 34 do protokołu.
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Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię pozytywną (5/0/0)Komisji Nauki, Edukacji, Kultury i Sportu. Uchwała stanowi 

załącznik nr 35 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Nauki,  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Sejmiku 
Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Nauki,  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Sejmiku 
Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Nauki,  Edukacji,  Kultury  i  Sportu  Sejmiku 
Województwa Pomorskiego na 2009 rok. Wynik głosowania: „za” – 27 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu Pracy Komisji Nauki,  Edukacji, Kultury i Sportu Sejmiku Województwa Pomorskiego 
na  2009  rok,  została  przyjęta  większością  głosów.  Uchwała  stanowi  załącznik  nr  36  do 
protokołu.

9.8 Przyjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Zdrowia,  Polityki 
Społecznej i Rodziny Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Zdrowia,  Polityki 
Społecznej  i  Rodziny  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok  przedstawił  Pan 
Brunon  Synak –  Przewodniczący  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego.  Projekt  uchwały 
stanowi załącznik nr 37 do protokołu.

Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię  pozytywną  (6/0/0)Komisji  Zdrowia,  Polityki  Społecznej  i  Rodziny.  Uchwała 

stanowi załącznik nr 38 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny Sejmiku 
Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny Sejmiku 
Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu Pracy Komisji Zdrowia, Polityki Społecznej i Rodziny Sejmiku 
Województwa Pomorskiego na 2009 rok. Wynik głosowania: „za” – 26 radnych, „przeciw” – 0 
radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu  Pracy  Komisji  Zdrowia,  Polityki  Społecznej  i  Rodziny  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok, została przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 
39 do protokołu.
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9.9  Przyjęcie  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Samorządu 
Terytorialnego  i  Bezpieczeństwa  Publicznego  Sejmiku  Województwa  Pomorskiego  na 
2009 rok.

Projekt  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Samorządu 
Terytorialnego i Bezpieczeństwa Publicznego Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 
rok przedstawił Pan Brunon Synak – Przewodniczący Sejmiku Województwa Pomorskiego. 
Projekt uchwały stanowi załącznik nr 40 do protokołu.

Pan Przewodniczący Brunon Synak przedstawił:
• Opinię  pozytywną  (5/0/0)  Komisji  Samorządu  Terytorialnego  i  Bezpieczeństwa 

Publicznego. Uchwała stanowi załącznik nr 41 do protokołu.

Pan  Przewodniczący Brunon Synak otworzył  dyskusję  nad projektem uchwały w 
sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Samorządu  Terytorialnego  i  Bezpieczeństwa 
Publicznego Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Radni nie zgłosili uwag do projektu uchwały.
Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  

w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Samorządu  Terytorialnego i  Bezpieczeństwa 
Publicznego Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Samorządu  Terytorialnego i  Bezpieczeństwa 
Publicznego Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok. Wynik głosowania: „za” – 27 
radnych, „przeciw” – 0 radnych, „wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu  Pracy  Komisji  Samorządu  Terytorialnego  i  Bezpieczeństwa  Publicznego  Sejmiku 
Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok,  została  przyjęta  większością  głosów.  Uchwała 
stanowi załącznik nr 42 do protokołu.

9.10  Przyjęcie  uchwały  w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rewizyjnej 
Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok.

Projekt  uchwały w sprawie zatwierdzenia Planu  Pracy Komisji  Rewizyjnej  Sejmiku 
Województwa  Pomorskiego  na  2009  rok  przedstawił  Pan  Andrzej  Jaworski – 
Przewodniczący Komisji  Rewizyjnej  Sejmiku Województwa Pomorskiego. Projekt  uchwały 
stanowi załącznik nr 43 do protokołu.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak otworzył  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rewizyjnej  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak zamknął  dyskusję  nad  projektem  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rewizyjnej  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak  zarządził  głosowanie  projektu  uchwały  
w  sprawie  zatwierdzenia  Planu  Pracy  Komisji  Rewizyjnej  Sejmiku  Województwa 
Pomorskiego na 2009 rok.  Wynik  głosowania:  „za” – 27 radnych,  „przeciw” – 0 radnych, 
„wstrzymało się od głosu” – 0 radnych.

Pan Przewodniczący Brunon Synak stwierdził, że uchwała w sprawie zatwierdzenia 
Planu  Pracy Komisji  Rewizyjnej Sejmiku Województwa Pomorskiego na 2009 rok, została 
przyjęta większością głosów. Uchwała stanowi załącznik nr 44 do protokołu.
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Punkt 10
Sprawozdania z prac Komisji Sejmiku Województwa Pomorskiego w roku 

2008

Sprawozdania stanowią załącznik nr 45 do protokołu.

Punkt 11
Sprawozdanie z pracy Zarządu Województwa Pomorskiego

Sprawozdanie stanowi załącznik nr 46 do protokołu. 

Punkt 12
Informacja Przewodniczącego Sejmiku 

o podejmowanych działaniach w okresie między sesjami 
oraz o korespondencji wpływającej do Kancelarii Sejmiku

Informacja stanowi załącznik nr 47 do protokołu.

Punkt 13
Wolne wnioski

Pan  Przewodniczący  Brunon  Synak przedstawił  pismo  od  Janusza  Engelhardta 
Podsekretarza Stanu Ministerstwa Infrastruktury, które stanowi załącznik nr 48 do protokołu. 

Pan Przewodniczący Brunon Synak przypomniał, że każda następna sesja będzie odbywać 
się  w  ostatni  poniedziałek  miesiąca  oraz  że  sesja  lutowa  będzie  poświecona  tematyce 
rybołówstwa,  a  sesja  marcowa  tematyce  zdrowia,  w  celu  przedstawienia  sprawozdania  
z działalności Rady Pomorskiego Oddziału Narodowego Funduszu Zdrowia. Zaapelował do 
Przewodniczących Komisji o zaproponowanie kolejnych tematów na sesję. 

Pan   R  adny Andrzej   J  aworski –  

Ja mam taki wniosek od Zarządu Województwa Pomorskiego. W ramach Kapitału Ludzkiego 
będą  rozpisywane  konkursy,  żeby  Zarząd  rozważył  rozpisanie  konkursu  dla  osób,  które  
w najbliższym czasie stracą prace w przemyśle stoczniowym, żeby nie powtórzyła  się taka 
sytuacja, jak w Szczecinie. 

Pan Wiesław Byczkowski Członek Zarządu Województwa Pomorskiego – 

Proszę Państwa. Jesteśmy członkami takiej grupy do spraw przekształceń w stoczni Gdynia  
i Szczecin. Mamy uzgodnione na szczeblu centralnym projekty dla osób, które będą dotknięte 
przekształceniami w stoczniach. Ostatnio utrzymujemy kontakt z NSZZ Solidarność tak, że 
będzie składała do nas projekt do priorytetu 8. 

Pan Radny Adam Śliwicki –

Jeśli w lutym sesja ma być poświęcona rybołówstwu, to może zróbmy wyjazdową sesje do 
Władysławowa.  W  lutym  będzie  rocznica  Zaślubin  Polski  z  morzem  i  mielibyśmy  sesję 
wyjazdową połączoną z dwoma uroczystościami. 

17



Pan   P  rzewodniczący Brunon Synak –  

Rozważmy tą propozycję.

Punkt 14
Zakończenie obrad

Na tym Przewodniczący Brunon Synak zakończył obrady XXXI sesji. 

Protokół na podstawie zapisu cyfrowego sporządziła:
Małgorzata Polakiewicz

Brunon Synak
Przewodniczący Sejmiku Województwa 

Pomorskiego
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